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Le transformateur

I. Plaque signalétique :

1) Relever les caractéristiques du transformateur sur sa plaque signalétique.

2) En déduire les courants nominaux I2N et I1N au primaire et secondaire pour U2N = 48 V
II. Mesure de la résistance des enroulements primaire et secondaire pour l’intensité nominale.

On utilise la méthode voltampèremètrique en faisant circuler un courant I = 2 A dans chacun des enroulements. Cet essai s’effectue en courant continu.
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Mesure de la résistance de l’enroulement primaire :
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On alimente l’enroulement primaire sous son courant nominal. Le laisser chauffer quelques minutes.

U1 = ……………...I1N = ……………….
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Mesure de la résistance de l’enroulement secondaire :
Laisser chauffer.

U2 = ……………...I2N = ……………….
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3) En déduire les pertes joules PJ totales théoriques pour les courants nominaux I2N et I1N.

4) Pourquoi ne peut-on pas se contenter d’une simple mesure à l’ohmmètre ? Faire l’essai.
III. Essai à vide :

Réaliser le montage suivant :
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Brancher le primaire du transformateur à l’alternostat de votre table (bornes 0-250 VAC ).

Placer le commutateur situé à côté de l’alternostat sur la position AC.

      Faire vérifier votre montage.

5) En utilisant l’alternostat, amener la tension U10 à une valeur de 230 V. Mesurer U10, I10, P10 et U20.

6) Donner l’expression du rapport de transformation m en fonction de U1 et U20, puis le calculer.
Pour la tension nominale U10 = U1n le wattmètre indique une puissance P10. Le secondaire du transformateur étant ouvert, la tension transmise au secondaire est nulle. La puissance P10 représente donc seulement la puissance perdue dans le transformateur due aux pertes Joule et aux pertes fer. 
7) Calculer les pertes Joule Pj0 pour l’essai à vide pour la tension nominale.

8) Comparer ces pertes Joule avec la puissance P10 pour la tension nominale. Peut-on conclure que P10 représente les pertes fer seulement ?
9) Si P10 représente les pertes fer, que peut-on dire de l’évolution des pertes fer en fonction de la tension U10 ?
IV. Essai en court-circuit :

ATTENTION LORS DE CETTE ESSAI AUX CALIBRES DES APPRAEILS ET A LA VALEUR DU COURANT I2.

Faire vérifier votre montage
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Grâce à l’alternostat faire croître U1 jusqu’à obtenir      I2 = I2N. 
La tension primaire alors obtenue sera appelée U1CC. Compléter le tableau suivant :

	U1CC
	I1CC
	P1CC
	I2cc

	   
	
	
	


On mesure I2cc avec une pince amperemétrique.

10) A quoi correspond P1CC 
11) On sait que P1CC = PF + PJ. Peut-on dire que PJ = P1CC ?

12) 
Comparer P1CC
 avec la valeur calculer dans la partie II.

Fonctionnement en charge  et  rendement:

Faire vérifier votre montage
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La charge du transformateur est constituée d’un rhéostat de 11,5  
On alimente le transformateur sous  U1N = 230 V.

Attention à ne pas amener le rhéostat à la valeur 0. Cela provoquerait un court-circuit qui endommagerait le transformateur et les appareils de mesure. Une coquette somme à votre charge….

13) Régler la tension U1 = 230 V et amener la valeur du courant au secondaire à I2 = 8 A

14)  Relever les valeurs P1, U1, U2 et I2
15) Que remarquez-vous pour la valeur de U2 par rapport à U20.
16) Comment appelle-t-on cette différence ?

17) Calculer la puissance absorbée au secondaire  P2 par la résistance. 

18) Calculer le rendement pour cet essai selon 2 méthodes et comparer les valeurs obtenues sachant que les pertes fer et les pertes joules sont celles calculés dans la partie III et IV

19) Reprendre les questions 2, 3, 5 et 6 et conclure sur le bon fonctionnement du transformateur.
Attention :

Si l’aiguille du wattmètre dévie peu c’est que la puissance mesurée est faible. NE PAS DIMINUER LE CALIBRE TENSION OU INTENSITE POUR OBTENIR UNE MEILLEURE PRECISION car tout dépassement de l’un des calibres grille irrémédiablement la bobine correspondante.
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